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Cast |
Psani velkych pismen, akademické zkratky, slovotvorba

Ivan Havel
Jeho bratr byl uzndvanym a pozdéji byl zvolen , otec
vybudoval Barrandov a stryc se stal vyznamnym filmovym . Ilvan Havel si vSak

zvolil védeckou drahu, k politice i ke kultufe ma ovsem také blizko. Zabyva se pocitaCovymi védami,
umélou inteligenci, kognitivnimi védami a s nimi spojenymi filozofickymi otazkami. 11. 10. 2018 tento
uzndvany védec, , spoluzakladatel Ob¢anského féra a dlouholety
casopisu Vesmir, oslavil osmdesatiny.

V soucasnosti plisobi v Centru pro teoreticka studia (CTS), které v roce 1990 spoluzaloZil a
jehoz byl az do roku 2008 . CTS je spole¢nym pracovistém Univerzity Karlovy a
Akademie véd CR a jeho cilem je provozovat §pickovy teoreticky vyzkum v rGznych disciplinach
exaktnich, pfirodnich i humanitnich védach a hledat nové formy interakce mezi zavedenymi
disciplinami. Kromé toho je I. Havel na UK v Praze, znamé jsou jeho prednasky na
Matematicko-fyzikalni fakulté.

Samé jednicky byly na nic

Ivan Havel se narodil v zdmoZné prazské rodiné stavebniho podnikatele Vaclava MiloSe Havla,
Podnikut bratfi Havll, pod které patfily napf. praisky palac Lucerna a
Barrandovské terasy. Spolu se starsim bratrem Vaclavem vyrUstali v prostfedi ovlivnéném duchem
prvorepublikové inteligence, détstvi travili prevdiné na usedlosti na TiSnovsku. Velky vliv na né mél
kromé matky i dédedek Hugo Vavrecka, byvaly diplomat a jeden z fediteld Batovych zavoda.

Po komunistickém puci rodina pfisla o vétSinu majetku a oba bratfi jako ,burzoazni synkové“
méli velmi ztizeny pfristup ke vzdélani. ,Ja jsem mél ve skole vidy jednicky, jenze na gymndzium mé
pro muj plvod odmitli, nebo nesméli vzit stejné jako bratra Vaclava. Tak jsem vstoupil do uéeni na
jemného . Matka se nevzdala a vybrecela mi moznost chodit souc¢asné na vecerni
gymndzium. Maturoval jsem na samé jednicky, ale na vysokou jsem zase nemohl,” svéfil se lvan
Havel.

Pozdéji se na vysokou Skolu dostal. V roce 1966 absolvoval studium oboru automatizace na
Elektrotechnické fakulté CVUT v Praze a diky politickému uvolnéni se mu podaf¥ilo i odjet studovat do
Spojenych statl, kde ziskal doktorat z teorie pocitact na Kalifornské univerzité v Berkeley.

Védeckou drahu zahdjil jesté pred odjezdem do USA jako védecky
Vyzkumného ustavu silnoproudé elektrotechniky. Pocatkem normalizace musel Ustav opustit,
tentokrat ne kvali pavodu, ale kv(li bratrové politické cinnosti. Podaftilo se mu ziskat misto na
Akademii véd, kde vydrzel do roku 1979. V AV uzZ nesmél pracovat a po rGznych peripetiich se uchytil
v podniku Svazu invalidti Meta jako pro CKD Polovodice.

Politiku? Radéji nebrat

V roce 1989 byl aktivnim Obcanského féra, ale do politiky poté vstoupit
odmitl. Zacal se plné vénovat své védecké kariéfe a pedagogické Cinnosti, pfedevsim na Univerzité
Karlové.

Ivan Havel, ktery ma za sebou fadu prednasek a bohatou publikacéni ¢innost, je autorem rady
odbornych i popularnich knih.

Je podruhé Zenaty. S prvni manzZelkou Kvétou mad syny Prokopa a Vojtécha. V roce 1988 se
podruhé oZenil s Dagmar llkovi¢ovou, dcerou predniho slovenského Dionyze
llkovice.

Zdroj: http://www.i60.cz/clanek 5877



1. Do mezer doplnite chybéjici slova ve spravnych tvarech:
mechanik, docent, fyzik, pedagog, spolumajitel, spoluzakladatel, dramatik, programator, Séfredaktor,
podnikatel, aspirant, feditel, prezident

2. Prostudujte si nazvy zvyraznéné tuéneé a pokuste se odvodit ¢ast pravidel pro psani velkych pismen
v Cestiné. Jaka dalsi pravidla pro psani velkych pismen znate?

-----

Vaclavu Havlovi

filmovych ateliérech Barrandov
Obcanském foéru

¢asopisu Vesmir

Akademii véd CR

tzv. prvni republice
normalizaci

firmé Bata

4. Vyberte si vyznamnou ¢eskou osobnost a pfipravte si o ni strucny referat (3-5 min.).

5. Prostudujte si psani akademicky titul(l a védecko-pedagogickych hodnosti:

Bc. bakalar pred jménem
BcA. bakalaf uméni pfed jménem
Ing. inZenyr pfed jménem
Ing. arch. inzenyr achitekt pred jménem
MUDr. doktor mediciny pred jménem
MVDr. doktor veterinarni  pred jménem
mediciny
MgA. magistr umeéni pfed jménem
Mgr. magistr pred jménem
JUDr. doktor prav pred jménem
PhDr. doktor filozofie pred jménem
RNDr. doktor pfirodnich  pfed jménem
véd
PharmbDr. doktor farmacie pfed jménem
ThDr. doktor teologie pfed jménem
Ph.D. doktor za jménem
prof. profesor pfed jménem
doc. docent pfed jménem



Akademické tituly, védecko-pedagogické hodnosti:

Zavaznou podobu maji ve shodé s platnym znénim vysokoskolského zdkona oficialni zkratky
soucasnych a v minulosti udilenych védecko-pedagogickych hodnosti nebo akademickych titula:
MUDr., MVVDr., PhDr., PaedDr., JUDr., PhMr., RNDr., Ing., Bc., Mgr.; dale CSc. a DrSc. Jinym
zpUsobem se zkracuji tituly jako Ing. arch., akad. arch., ak. mal., ak. soch. aj. Zkratky védecko-
pedagogické hodnosti profesor a docent se piSou s poc¢ate¢nim pismenem malym (prof., doc.).

Ma-li oficidlni podoba zkratky velké pismeno, pak podoba s malym pismenem plati za neoficidlni.
Pouzijeme ji tehdy, nespecifikujeme-li druh doktoratu (dr. A. Vomackova). MQzeme ji pouZit také ve
sdélenich pracovniho razu, kdy uvadime pouhé pfijmeni a jeden z titul(: obratte se na ing. Novaka;
po dobu nepfitomnosti zastupuje doc. Bilou mgr. Zelena.

Zkratky titull kandidat véd a doktor véd (CSc. a DrSc.), které se uvadéji za prijmenim, oddélujeme
c¢arkami stejné, jako bychom oddélili plna vyjadreni: (zacastnil se také docent Novy, kandidat véd, a
pfipomnél...) zdc¢astnil se také doc. Novy, CSc., a pfipomnél...

Novéji se misto titulu CSc. udéluje doktorsky titul, jehoz zkratku slychame v podobé [pi ej¢ dy], popr.
[pé ha dé]. Kdybychom ho méli napsat tak, jak to odpovida ¢eské tradici v psani zkratek titull, napsali
bychom PhD. (pro teologii ThD.); ale v zdkoné o vysokych Skolach je uvedena podoba Ph.D. (Th.D.).

Diplomovany specialista:

V roce 1994 ptiznalo MSMT absolventim vy$$iho odborného studia pravo pouzivat za svym
prijmenim oznaceni podle druhu zavrSeného studia: diplomovany specialista, diplomovany technik,
diplomovany ekonom, diplomovany fyzioterapeut, diplomovany ergoterapeut, diplomovany spravni
specialista, diplomovany informacni specialista, diplomovany socidlni pedagog. (V roce 1996 pfibyl
diplomovany socialni pracovnik.) Kromé titulu diplomovany specialista se tato oznaceni neméla
zkracovat.

V roce 1998 stanovilo MSMT sjednoceni téchto oznaceni a na diplomech se md uvadét diplomovany
specialista v oboru... Pokud jde o zkratku uvadénou se jménem: "Zkrdcena podoba oznaceni
absolventl vyssi odborné skoly pro vsechny obory je "DiS." a uvadi se vidy za jménem absolventa."
(Opatfeni ministra..., ¢.j. 10 621 / 98 - 23, ¢l. 1-2) Pokud jde o kladeni ¢arky, postupujeme jako u
akademickych titul( (srov. tam): Jan Novak, DiS., podal ptihlasku do vybérového fizeni....

Zdroj: Jazykova poradna Ustavu pro jazyk ¢esky AV CR

6. Zjistéte si, jaké tituly maji vasi vyucujici. Které tituly jsou mezi nimi nejbéznéjsi?

7. Jednomu ze svych vyucujicich napiste sv(j e-mail, ve kterém se omlouvate z terminu
zapoctu/zkousky a Zadate o novy termin. Nezapomerite pouzit spravné osloveni.

8. a) Vytvorte nazvy obyvatelll (v muzZské i Zzenské podobé) od nasledujicich nazva stati:

Francie, Rakousko, Spanélsko, Kazachstan, Némecko, Ukrajina, Rusko Uzbekistan, Gruzie, Slovensko,
Recko, Polsko, Vietnam, Azerbajdién, Litva, Moldavie

b) Z ndzvl statl vytvorte pridavna jména.
9. Ze zadanych slov tvorte odvozovanim pojmenovani osob. Ve vétach je pouZijte ve spravnych

tvarech.
a) Musime pockat na rozhodnuti pana (Fidit)

b) V knihovné pracuji (knihovna)

c) Diplomovou praci si zitra necham svazat u (kniha)




d) Néjak mé doma zlobi pojistky, radéji zavolam (elektfina)

e) Potfebujeme vyménit rozvody vody, ale nemizeme sehnat Zadného volného (instalace)

f) Dnes vecer jdeme na koncerty (stipendium) Kralovské hudebni akademie
v Londyné.

g) Profesorovi pomahaji dva (laborator)

h) Zeptam se na to naseho (vyucovat) matematiky.

ch) Byt (fidit) kamidnu je ndrocné povolani.

i) Charles Darwin byl jednim z nejzndméjsich (ptirodni védy)

j) Na nasem gymnaziu uci dva (chemie)

k)Publikaci sezenete u vsech dobrych (kniha + kupec ¢ kupovat)

1) Nabytek si nechali vyrobit u (truhla/stil) /

m) Jeho bratranec je jaderny (chemie)

n) Nejvétsi ¢ast zdjemcl o studium na nasi fakulté tvofi (gymnazium)

o) Nejstarsi lidé se Zivili jako lovci a (sbirat)

p) Modry Mauritius je mezi (sbirat) velmi cenénd znamka.
g) V lété jsem pracoval jako (provadét) turistq.
r) Pracuje jako (obchodovat) s cennymi papiry.

10. Uvedte, které sufixy se uzivaji pfi tvoreni ndzvl osob (nej¢astéji povolani):

11. Zjistéte si, jakym zplGsobem se sklonuji nazvy povolani jako pokladni, privodci, predndsejici,
hajny.

12. Vysvétlete rozdil ve vyznamu mezi slovy. Pokud nezndte vyznam slov, vyhledejte si je ve slovniku
(Ize pouzit adresu https://prirucka.ujc.cas.cz/ ).

hfisté — herna

ohnisté — ohnisko

stanovisté — stanovisko

vysila¢ — vysilacka

poradatel - poradac

razidlo — razitko

bélidlo — bélitko

13. a) Na zakladé predchoziho cvic¢eni se pokuste obecné definovat vyznamovy rozdil v pfiponach
-iSté x —isko

b) Jaky vyznam nese pfipona —ovna (knihovna, studovna, posilovna)? Vyjdéte z toho, co maji tato
slova vyznamové spolecného.


https://prirucka.ujc.cas.cz/

14. K nasledujicim pridavnym jménim utvorte 2. stupen (komparativ). V nékterych pripadech jsou
mozné dva rlizné tvary.

Pr. velky — vétsi

novy kratky nizky
rGzovy prudky zadni
chaby snadny lidsky
drzy drahy sladky
ubohy kfehky tézky
hezky uzky hebky
blizky meékky tichy
lehky fidky suchy
vihky jednoduchy lakomy
trpky hluboky tajemny
pratelsky vysoky znamy
otrocky tenky upfimny
primy zfejmy dojemny
rozumny skromny zly
velky dobry zly

15. Utvorite 3. stupen (superlativ) nasledujicich adjektiv.

jasny jemny jizni jednoduchy jedovaty jisty

16. Podle cisla v zavorce dopliite 2. nebo 3. tvar adjektiva.
a) (Znama 3) obézZnice je Venuse, dobre viditelna zrana a navecer.

b) Je to muj (blizky 3) a (drahy 3) pritel.

c) Neni to (snadné 3)

d) Vypocital i (tézky 3) priklad.

e) V Tatrach jsou hory (vysoky 2) a (strmy 2) nez
v Krkonosich. Snézka je (vysoka 3) hora v Cechéach.

g) Hlinik je (lehky 2) a (kfehky 2) nez zelezo.
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h) Ocel je (mékka 2) nez diamant.

ch) Byl nemocen a mohl konat jen (lehky 3) praci.

i) Jeseniky jsou (nizky 2) neZ Krkonose.

j) V lese je plda (vlhky 2)

k) Matefska rec je ten (krasny, cenny, drahy 3)

poklad, ktery jsme zdédili po pfedcich.

[) Cim vy$e stoupame, tim (Fidky 2) je vzduch.
m) (Dlouhy 3) evropska feka je Volha.
n) Cim (kratky 2) je struna, tim (vysoky 2) a (slaby 2)

tén vydava.

17. Spojte adjektiva s vhodnym substantivem (na stejném radku). V pfipadé potreby upravte tvar
adjektiv.

adjektivum substantivum

a) pocetni / pocetny skupina, prevaha, uloha

b) nakladni / nakladny / nakladovy ucetni, automobil, dovolena
c) védecky / védni objev, obor

d) skolni / Skolsky zakon, tfida

e) zkusebni / zkouskovy obdobi, komise

f) srdecni / srdeény / srdcovy (srdcovity) pozdrav, sval, tvar, zaleZitost
g) ztraceny / ztratovy podnik, dité

18. Zakrouzkujte pocatecni pismena, kterd maji byt velka. Pri praci pouZivejte pomcky (Pravidla
Ceského pravopisu, https://prirucka.ujc.cas.cz/ )

fakulta jaderna a fyzikdlné inzenyrska €eského vysokého uceni technického, karlova univerzita,
univerzita karlova, akademie véd ceské republiky, karlovo ndmésti, nové mésto je jedna z prazskych
Ctvrti, nové mésto nad metuji, marianské lazné, ¢esky krumlov, rusky student, studuje anglictinu, cesi

a slovaci mivali spolecny stat, némecka ekonomika, 5. srpna je patek, profesor ondrak

Slovesa se specialnimi charakteristikami
19. Vysvétlete vyznam nasledujicich slovesnych tvar(:

Autor v |été rad psdval na zahradé pod lipou.



https://prirucka.ujc.cas.cz/

Tyto slouceniny mivaji podobné vlastnosti.
Tento jen nebyva pfilis ¢asty.

Drive se to délavalo Castéji.

LY A 740 - ) OO USRSV

20. a) Vytvorte podobné tvary od dalsich 5 sloves (napf. bydlet, myslet, zavfit, nosit, fikat, brat,
kupovat aj.).

b) S témito slovesy vytvorte véty.
21. Cést perfektivnich sloves se tvofi odvozovanim (nejéastéji pridanim prefixu) od sloves

imperfektivnich (tvofit - vytvofit; hledat - vyhledat, dohledat; koncit = skoncit, ukoncit). Od
nékterych z nich lze dale tvofit sekundarni imperfektivni slovesa:

tvofit = vytvofit = vytvdret
hledat = vyhledat, dohledat - vyhleddvat, dohleddvat
koncit = skoncit, ukoncit - ukoncovat (skenéeveat)

U nasledujicich sloves vytvoite podobné triady. Pozor, ne u vSech sloves je to mozné!

a) zadat g) znacit

b) plynout h) jistit

c) volat i) ménit

d) resit j) /vytvorte viastni/
e) plsobit k) /vytvorte viastni/
f) odGvodnit l) /vytvorte vlastni/

22. Vyberte slovesa z tabulky vyse a dopliite je do vét ve tvaru sekundarnich imperfektivnich sloves.
V zavorce za vétou mate napovédu, ktery prefix byste méli pouZzit.

a) Tento [€k MUZE ... nechutenstvi a nevolnost. /z-/

b) V této situaci se ......ceerereeeerenennnne. rychlé feseni. fvy-/

c) Bod tani je teplota, pti které se pevnd [atka .......ccccoeveeeeeeeecece e, na kapalinu. /pre-/

d) Provoz jaderného reaktoru VR-1 Vrabec ......cccceeeveeeveececcecnenienene katedra jadernych reaktord. /za-/
e) VSechny nedostatky musite ........ccoeeeeeeeieeeeeceeereeeces /o-/

f) Soucasna ekologicka Krize .........coeeeeveeceveeceeeenns obavy o budoucnost lidstva. /vy-/

23. Zopakuijte si, co vite o adjektivech. Jaké typy (z hlediska skloriovani) znate?
a) Napiste min. 10 adjektiv, u kterych urcite slovo zakladové (tj. ze kterého vznikla odvozovanim).
PF. morsky ¢ more

b) Uvedte, kterymi sufixy (min. 4) se adjektiva tvofi. (napr. morsky — sufix. —sky)



24. Jmenné tvary adjektiv (tzv. kratké tvary adjektiv) maji substantivni zakoncéeni podle vzorl pdn,
hrad, Zena, mésto (nikdy tedy nekonc¢i na dlouhou samohlasku!). Dfive se tyto tvary pouzivaly ¢asto,
dnes jen u vybranych adjektiv. Pfikladem adjektiva, které se pouziva pouze v jmenném tvaru (nema
sloZzeny tvar), je adjektivum rdd.

K slozenym (dlouhym) tvarlim uvedte tvary kratké v muzském a zenském rodé.

SloZeny tvar Jmenny tvar (M, F)

jisty jist, jista

zdravy

mlady

ochotny

hotovy

nemocny

laskavy

schopny

$tastny

Zivy




Adjektiva ucelova a aktivni
Od nékterych sloves (nejcastéji imperfektivnich) tvofime tzv. adjektiva ucelova.
Vyjadruji ucel véci (k ¢emu slouzi), napt. psaci stroj; praci prostredek; balici papir; spaci vagon.

Tato adjektiva se tvofi sufixem -ci od —| formy sloves: psat — psal — psaci
balit — balil — balici

Adjektiva aktivni vyjadruji ¢innost, napf. piSici, vyrabéjici. Objevuji se zejména v pisemném projevu,
nahrazuji vedlejsi vétu (napt. Vlak jedouci do Bratislavy prijede se zpozdénim. x Vlak, ktery jede do
Bratislavy, pfijede se zpoZdénim.) Tato adjektiva zachovavaji reflexivni zajmena plivodniho slovesa —
pf. sméjici se lovék & Clovék, ktery se sméje.

Tvotime je ze 3. osoby plurdlu prézentu pomoci sufixu —ci:

davat davaji davajici
kupovat  kupuiji kupuijici
chodit chodi chodici
sedét sedi sedici
pfichdzet pfrichazeji  prichazejici
pit piji pijici

25. Vytvorte adjektiva Ucelova, pak vytvorte i adjektiva aktivni (od stejného zakladového slovesa) a
vytvorte s nimi vhodné véty ¢i smysluplna spojeni slov.

adjektivum adjektivum Priklad s adjektivem aktivnim
Ucelové aktivni
karta, kterou platime platebni platici zdkaznik platici ndkup

cviceni, kterym opakujeme

prasek, ktery pouzivame pfi prani

stdl, na kterém piSeme

hodiny, které hraji

prostredek, kterym cistime

technika, ktera chladi

Cas, ve kterém se vyucuje

stroj, s jehoZ pomoci Sijeme

26. Zménte vedlejsi vétu na adjektivum aktivni.

Vzor: Vzadu v klubovné sedél student, ktery psal dopis.
Vzadu v klubovné sedél student pisici dopis.

a) Lidé, ktefi pracuji v chemickém pramyslu, musi davat vétsi pozor na své zdravi.
b) Ve vlaku sedél muz, ktery cetl noviny.

c) Nas soused, ktery ¢asto jezdi do ciziny, momentalné neni doma.
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d) Vsichni lidé, ktefi stali ve fronté pred kinem, si chtéli koupit listek na tentyz film.

e) Sportovci, ktefi se pfipravovali na soutéz, dlouho trénovali.

f) Zdravotni sestra, kterd vydava léky, dnes na oddéleni neni.

g) U okénka stél chlapec, ktery platil obédy.

h) Cizinec, ktery se uci ¢esky, potifebuje néjakou vhodnou ucebnici.

ch) Déti, které uz chodi do Skoly, nemaji dopoledne volno.

i) Pramysl, ktery vyrabi potraviny, potrebuje kvalitni zemédélské produkty.

27. Doplrite vhodné slovo (rozhodnéte se spravné mezi adjektivem aktivnim a ucelovym). Zvolené
adjektivum pouzijte ve spravném tvaru.

Psaci, pisici Vidél jsem v obchodé velky psaci stroj. Pisici student sedél u okna.

a) spaci, spici Nékteré vlaky maji vozy.

b) opakovaci, opakujici 6. lekce byla

c) oSetfovaci, osetrujici Iékar mi predepsal lék.

d) ukazovaci, ukazujici Slovo ,ten” je zajmeno.

e) zaviraci, zavirajici V tomto obchodé je den nedéle.
f) hraci, hrajici Nasi sportovci hokej neméli tentokrat Uspéch.

g) psaci, pisici Propisovacka je potreba.

h) praci, perouci Chemicky pramysl vyrabi mnoho prostredkd.

ch) zlepsovaci, zlepsujici Potfebujeme najit vyrobni metody Zivotni prostredi.

i) chladici, chladici Tato firma je jednou z nejznaméjsich v oblasti techniky.
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Cast Il
Pasivum, oficidlni pisemna komunikace

Nepredstavitelné kratké laserové impulsy

Svételny zdroj zvany laser za padesdt let své existence zdasadnim zptlsobem prispél ke zdokonaleni a
rozsifeni mnoha technologii ve védé v priimyslu mediciné a dalsich oblastech lidského kondni. Muze
byt maly jako zrnko pisku mize byt velky jako diim. Unikatni vlastnosti laserového paprsku se
vyuzivaji na fezani kovl i lidské tkané v optické komunikaci na velké vzdalenosti jsou soucasti zafizeni
se kterymi se dennodenné setkdvame ctecky kadl v obchodech digitalni prehravace vseho druhu
laserové tiskarny apod. V pfirodnich véddch se laser stal jednim z nejbéznéjsich vybaveni laboratore.
Existuje vSak jedno naprosto vyjimecné vyuziti laseru a to zapalovani fizenych termojadernych reakci
v kuli¢kdch s deuteriem a tritiem.

Pfi téchto reakcich vyletuji z kuli¢ek neutrony s obrovskou vyuzitelnou energii. Protoze deuterium lze
ziskat z morské vody (které je spousta) a tritium z lithia (toho je také spousta), je toto ,,Cisté” (i pro
Zivotni prostredi pfijatelné) a predevsim témér konecné reseni vyvstavajici energetické krize natolik
vabivé, Ze nadnarodni finanéni konsorcia souhlasi s enormnimi penéznimi ¢astkami na stavbu a
provoz potfebnych vysokovykonnych laserovych zafizeni. A velice vysokovykonna zafizeni to byt
musi. Aby doslo k potfebné kompresi a zapaleni materidlu v uvedené kuli¢ce, musi mit na ni
dopadajici zafeni vykon alespori 3x10° MW (megawatt), tj. 3 tisice miliard kW! Kuli¢ky musi padat do
laserového svazku s frekvenci 5-10krat za sekundu, takze i laserové impulsy musi mit tuto opakovaci
frekvenci.

Uvedené Cislo predstavuje obrovsky vykon. Srovnejme: vykon dvou blok( temelinské jaderné
elektrarny je 2000 MW. Pfi predstavé, Ze jde o pul druhého milionu Temelin(, na nas padne dés. Ale
pozor! Uvédomme si jeden naprosto zdsadni rozdil: Temelinska elektrarna musi mit svuj vykon
nepretrzite, minutu po minute, den za dnem, avsak laser urceny pro termojadernou fuzi muze mit
tento vykon jen po nekolik pikosekund, tj. jen po dobu nekolika miliontin z miliontiny sekundy (1 ps =
1072 s). Mezi jednotlivymi impulsy je vykon daného laseru nulovy! Pro ndzornost srovnejme energie:
temelinské bloky vyprodukuji za 1 hodinu elektrickou energii v hodnoté 2000 MWh. Za tutéz dobu
vyprodukuje zminény vysokovykonny laser svételnou energii pouze 0,1 MWh, tj. méné nez
desetitisicinu energie Temelina. To je uklidfiujici zjiSténi.

Vyvstdva vsak otdzka: Jak je viibec mozné dosahnout tak kratkého, a pfitom tak mohutného
laserového impulsu? Umime zafidit, aby laserovy oscilator (jenz vytvafi laserovy svazek) pracoval
pulsné a aby se mezi impulsy energie v laserovém médiu pouze hromadila a vyzafila jen v povoleny
okamzik. Vykony, které laboratorni typy téchto lasert v impulsech produkuji, jsou aZ jednotky GW
(gigawatt, 109 W) a délka impulsu byvé fadové desitky nanosekund (1 ns = 107 s). Zminéné
nanosekundové impulsy jsou vsak jesté pftili§ dlouhé, a tak vyzarovany laserovy vykon (energie
impulsu délenda délkou jeho trvani) neni dostatec¢né vysoky. Cesta vedouci k ohromnému navyseni
vykonu v laserovém impulsu je zndma jiz od r. 1985. Misto silného a kratkého signalu se vysila
ekonomicky vyhodnéjsi slabsi a delsi impuls, ktery se po odrazu na pfedmétu a pfichodu zpét
zkomprimuje na kratky impuls, aniZ by se ztratily informace o detekovaném objektu. V r. 1999 tak byl
dosaZen v Lawrencové laboratofi v Livermoru ve Spojenych statech americkych petawattovy vykon,
tj. 10> W (!), impuls mél délku 440 femtosekund (fs = 10725 s).

Zdroj: TURCICOVA, Hana. Nepredstavitelné kratké laserové impulsy. Vesmir. 2013, 92(2), 80-83;
zkrdceno a upraveno.
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Ukoly k textu
1) V prvnim odstavci doplrite vhodnou interpunkci.

2) Zopakujte si své znalosti o funkcnich stylech a vyberte, jaky styl dany text reprezentuje. Svij nazor
dolozte alespon 3 ukazkami z textu.

2) Vymyslete vétu, ve které pouZijete slovo ,,impuls v jiném vyznamu, nez v jakém se vyskytuje
v textu. Oba vyznamy daného slova poté definujte.

3) Z textu vyberte 5 klicovych slov/pojma (= key words — Zjistéte si, co to znamend, pokud nevite.).

4) Véty oznacené kurzivou v 1. odstavci preformulujte vlastnimi slovy. Musite dodrZet obsah, jinak se
ovsem pokuste véty radikalné zménit (hledejte synonyma, zménte strukturu celé véty). Souvéti je
mozné rozdélit na vice vét, pokuste se ale zhruba dodrzet plvodni délku sdéleni.

5) Nahradte podtrZend slova synonymy, kterd budou respektovat kontext.
6) Ke zvyraznénym sloviim ve 3. a 4. odstavci najdéte antonyma. Respektujte kontext.
7) Zapiste Cislem spojeni ,,pal druhého milionu” (pfedposledni odstavec).

8) a) Preformulujte ¢ast predposledni véty posledniho odstavce — ,,aniz by se ztratily” — tak, abyste
pouzili slovo ,,bez”.

b)Vysvétlete zplsob poufZiti spojky ,aniz.
9) V kurzivou zvyraznéné ¢asti 3. odstavce doplite chybéjici diakritickd znaménka.
10) Shrnte cely ¢lanek vlastnimi slovy. Vas text nesmi presahovat 80 slov a musi vystihnout

nejpodstatné;jsi skutecnosti originalni textu. PiSte ve vétach, snazte se o logickou i formalni ndvaznost
(koherence, koheze).

Pasivum

Pasivum vyjadfuje: A) déj / zménu stavu (budova je stavéna), B) vysledek déje (budova je postavena),
C) stav (otec byl pfekvapen). Cinitel téchto procestl/stav(i (tzv. agens) ale nestoji v pozici subjektu
véty (na rozdil od aktiva):

Aktivum Pasivum

subjekt (= agens) objekt subjekt (# agens) (agens)

Knihovnik pGjéuje knihy. Knihy jsou pGjéovany knihovnikem.
subjekt (# agens) (agens zcela chybi)
Knihy se pUjcuji v knihovné.

Jak je vidét v tabulce, v Cestiné existuji dva typy pasiva:
1) reflexivni (zvratné) pasivum — druha véta v tabulce
2) deskriptivni (opisné) pasivum — prvni véta v tabulce

Cviceni
1. a) Vyhledejte v nasledujicim textu pfiklad(y) pasiva reflexivniho a deskriptivniho.

b) Vyhledejte v textu pfiklad kratkého tvaru adjektiva.

Cesta vedouci k ohromnému navyseni vykonu v laserovém impulsu je zndma jiz od r. 1985. Misto
silného a kratkého signalu se vysila ekonomicky vyhodnéjsi slabsi a delsi impuls, ktery se po odrazu
na predmétu a pfichodu zpét zkomprimuje na kratky impuls, aniZ by se ztratily informace o
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detekovaném objektu. V r. 1999 tak byl dosazen v Lawrencové laboratofi v Livermoru ve Spojenych
stadtech americkych petawattovy vykon, tj. 10> W (!), impuls mél délku 440 femtosekund (fs = 107%%s).

2. U nasledujicich vét urcete, zda se jedna o pasivum. Pokud ano, uvedte, co vyjadfuje (viz vyse):

A/P A/B/C

aktivum/ déj/ vysledek

pasivum déje/ stav
Priklad: Domy se stavi celorocné. P A (dé))
Priklad: Déti se hlasité smdly. A -—--

a) Pfedmét je vyucovdn pouze v zimnim semestru.

b) Cas k vyieseni problému se kratil.

c) Zapoctovy test se piSe posledni vyucovaci hodinu.

d) Vysledky laboratornich testd byly podrobeny prezkoumani.

e) Ke své alma mater se nasi studenti vzdy hrdé hlasi.

d) Uchazedi jsou pozvan k pfijimacimu pohovoru.

e) Maly Pavel se hrozné boji tmy.

f) Vybérového fizeni se zucastni tfi firmy.

g) MUj znamy byl nedavno povysen na pozici obchodniho feditele.

Dvoji slovesny rod, tj. aktivum a pasivum, vyjadrfuji zpravidla slovesa predmétova (tj. mohou se pojit
s objektem — napft. psat + dopis, text..., diskutovat + o problému, zdkonech). Jsou to pfevahou slovesa
akeni, slovesa Cinnosti. Ostatni slovesa maji jen tvary aktivni, nevyjadfuji ¢innost, nejsou akcni. Jsou
to zejména slovesa s vyznamem stavu nebo zmény stavu, napt. Zit, spdt, starnout, mladnout, nebo
slovesa typu mit, chtit apod.

Reflexivni pasivum

Reflexivni pasivum vyjadfuje predevsim déj. Formy reflexivniho pasiva se tvofi pomoci slovesa ve 3.
osobé singuldru nebo plurdlu a zdjmena ,,se” zejména od imperfektiv. Ve vétach s reflexivnim
pasivem nelze vyjadfit plivodce déje (agens). Tento typ pasiva je bézny zejména v bézné mluvené reci
a neodbornych textech. Nelze oviem uZit u sloves, ktera jsou pouze reflexivni (divat se, stéZovat si,
smat se). Nedd se pouZit ani tam, kde by vyjadreni bylo nejasné (Zdk se chvdli. — chvali se 7ak sam,
nebo ho chvali nékdo jiny?).

Reflexivni pasivum se pouziva se v téchto vyznamech:

a) reflexivni pasivum se subjektem (ne agensem)

Kniha se Cte dobre.

Obéd se ji v poledne.

Pisnicky se zpivaji.

b) reflexivni pasivum bez subjektu (zde se pouZivaji pouze slovesa ve 3. osobé singularu). Tyto véty
maji obecny vyznam.

14




Cte se hodné. = Lidé hodné ¢tou.
Ji se v obvykle poledne. = Lidé ji obvykle v poledne.
Rikd se, Ze je inflace. = Lidé fikaji, Ze je inflace.

Cviceni
3. Véty prevedte do pasiva, pouzijte pasivum reflexivni. Véty je potfeba prepsat celé!

a) Ted studujeme novou lekci.

b) Tam neprodavaji kavu.

c) V této tovarné vyrabéji automobily.

d) Zubni pastu kupujeme v drogerii.

e) Dopisy posilam z posty.

f) Polévku nejime nozem.

g) Moderni pfistroje pouzivaji také zaméstnanci nové laboratore.
h) Budeme opravovat zapoctovy test.

ch) Hovotili o dnesnim svété

i) Ceskd republika vyvazi nékteré vyrobky.

4. Urcete véty v pasivu reflexivnim a prevedte je do aktiva.
a) Tady se pry postavi nova kolej.

b) Ten pocitac se uz opravuje mésic.

c) Zadosti se pFece ptijimaly na studijnim oddéleni.

d) Libi se mi jeji pracovitost.

e) Jeho Zena se priotravila houbami.

f) U nds se bude v sobotu pracovat.

g) Kvétiny se vétsinou prevazely letadlem z Holandska.

h) Tato otazka se dnes nepokladd za naléhavou.

ch) V matematice se pfilis nevyzna.

5. Najdéte si vyznam slova ,pry” (ve vété a) predchoziho cvi¢eni) v nékterém z ceskych slovnika.
(Najdete je pristupné na strankach Ustavu pro jazyk ¢esky Akademie véd CR.) Vlastnimi slovy popiste,
co slovo znamena, a vymyslete min. 1 vétu s timto slovem.

Deskriptivni (opisné) pasivum

Tvoti se z participia pasivniho (trpného pricesti) (n-ového a t-ového) plnovyznamového slovesa a

z prislusnych tvar( pomocného slovesa byt.

Napriklad u slovesa popisovat ma infinitiv v pasivu tvar byt popisovdn, -a, -o, popisovdn-i, -y, -a;
pritomny/budouci/minuly ¢as: Zivocich je/bude/byl popisovdn, sloucenina je/bude/byla popisovdna,
plazma je/bude/bylo popisovdno, pacienti jsou/budou/byli popisovani, slouceniny jsou/budou/byly
popisovdny atd.
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Participium pasivni se tvofi z infinitivu sufixy -n(-en) a -t:

1. slovesa na -at,-at, -ovat 2. slovesa na -et, -it 3. slovesa na -nut, -nout

- -an - -en - -ut (- it)

zvat - zvan vracet - vracen rozhodnout - rozhodnut
délat - délan zvolit - zvolen prohlédnout - prohlédnut
opakovat - opakovan Také: ¢ist - cten Také: vypit - vypit
milovat - milovan umyt - umyt

Pozor, nékdy dochazi ke zméné souhlasky pred sufixem:
platit = placen, vratit - vracen

uklidit = uklizen, obsadit - obsazen

zjistit - zjistén

pfijmout - pfijat

Pti tvofeni participia pasivniho existuji rlizné vyjimky. Pokud si nejste tvarem jisti, vzdy si jej
zkontrolujte (mnohé tvary jsou sloZité i pro rodilé mluvci).

V pasivni vété se objekt v akuzativu (z aktivni véty) stava subjektem véty. Sloveso ma formu pasiva a
shoduje se s novym subjektem. Pokud je potfeba vyjadrit subjekt aktivni véty, tzn. plvodce déje
(agens), je toto substantivum v instrumentalu.

Lékar Cte zpravu. - Zprdva je Ctena. Zprava je Ctena lékarem.

Fyzioterapeut zahdjil IéCbu. - Lécba byla zahdjena. Lécba byla zahdajena fyzioterapeutem.

Pacient si koupi léky v Iékarné. - Léky budou koupeny v Iékdrné. Léky budou koupeny v l1ékarné pacientem.

Cviceni

6. Tvorte participium pasivni (tj. tvary na —n a —t) ve tvaru maskulina singuldru. (Nejprve je tfeba
sloveso prevést do infinitivu a teprve poté vytvorit participium.) Vytvorené tvary si zkontrolujte
v internetové piiruéce Ustavu pro jazyk éesky AV CR.

a) nést d) délat g) vyrabét

b) vypit e) Cist h) vzit

c) dat f) koupit ch) vysvétlovat
i) vraci l) prodava o) obléka

j) vyrabi m) oSetfuje p) plati

k) zajistuje n) prohlizi q) pouziva

7. Verba v zavorkach prevedte do pasiva opisného v uréeném slovesném case. (prézens — pfitomny
cas, préteritum — minuly cas, futurum — budouci ¢as)

a) Veskerd latka (obsahnout — préz.) ........ecvevecveecverenennne. v doporucenych skriptech.
b) Zahranicni navstéva (uvitat — Prét.) ......ocveeveeeeeeevececevereeennns dékanem fakulty.

c) Pfes noc museji vchodové dvere (zamKknout) .......cccccevveeeevverereneenene.
d) Rektorské volno (vyhlasit — prét.) ......oevveeeveveveeerereceeeerne. na zacatku semestru.
e) Toto tvrzeni (odvodit — Préz.) ..vcveeccceceeiereenen. chybné.

f) VSechna prava (vyhradit).......cceceeveeeeeceiecieeenens




g) Vase bakalarska prace ........ uz (vytisknout — préz.) .....eeeevecveeenecnnne.
h) Vydani knihy (zpozdit — fUt.) .c..ccceveeveeeceeeeee e

ch) O navrhu (rozhodnout — fut.) ....ccccecevveveevercrinnne. az zitra.

i) Publikace (napsat — préz.) ....cccvvevesvervrennne velmi ¢tivé.

8. Pasivum reflexivni zménte na pasivum opisné.

a) Kniha se vrétila do knihovny.

b) Rozhodnuti se prozatim odlozilo.

c) Projekt se splnil podle planu.

d) Novy zdkon se pfijal jednoznacné.

e) Oprava vitraZi v katedrale se svéfila odbornikim

f) V té vété se uZilo pasivum opisné.

g) V mistnosti se s ni¢im nepohnulo.

h) Vytycéeného cile se dosahlo s velkymi obtiZzemi.

ch) Za vystavbu novych koleji se zaplatilo 50 milién{ korun.
i) Spokojenost s vyukou se zjistuje studentskym dotaznikem.

9. Urcete, které véty z pfedchoziho cvic¢eni nejsou vhodné ve formé s pasivem reflexivnim (tj. tak, jak
jsou uvedeny).

Formalni komunikace

formalni komunikaci, a to jak uUstni, tak - zejména - pisemnou. Pro vysokoskolského studenta to
znamena zvladnout tzv. administrativni styl a odborny styl. Tyto dva styly maji jazykové mnoho
spolec¢ného. Typicky je pro né objektivni styl psani, vysoka mira formality, jasna struktura textu (Casto
dana pevnymi pravidly), pfima vazba na fakta, jasnost sdéleni a pfesnost vyjadreni. Administrativni
styl je navic charakteristicky velkym mnoZstvim frazi a ustalenych spojeni.

10. Uvedte priklady alespon 3 Utvard administrativniho stylu (informaci si pfipadné dohledejte):
11. Uvedte priklady alespon 3 atvart odborného stylu (informaci si pfipadné dohledejte):

12. Vyhledeijte si, jaké jazykové prostiedky jsou pro tyto styly typické (min. 5):
a) pouziti opisného pasiva,

b) doplrite

c) doplrite

d) doplrite

e) doplrite

f) doplnite

13. Najdéte si ptikaz rektora CVUT &. 7/2020, prectéte si jej a zamyslete se nad tim, ¢im se lisi od
neformalni komunikace. Na ptikazu ukaZzte na znaky formalni komunikace / administrativniho stylu —
najdéte min. 5 takovych rysli a popiste je. (MGzZete mluvit obecné o celém textu nebo mlzete
okopirovat kousky textu, ale musite je okomentovat. Pouze vypsat véty bez komentare nestaci!)

14. Nasledujici véty / ¢asti vét jsou vybrany z dopisl ¢i e-maill, spadajicich do administrativniho stylu.
Uvedené formulace ale obsahuji chyby — gramatické ci stylové, popt. jsou nevhodné stylizované.
Pokuste se sdéleni vyjadrit [épe.
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Nevhodné vyjadreni Ndvrh vhodnéjsi varianty

a) ... piSu vam kvali reklamaci mobilu....

b) ... dékuju laskavé za pochopeni...

c) Vazena pani inZenyrko Kyselkova...

d) ... varuji Vas, Zze pokud mou reklamaci

odmitnete, budu si stéZovat u soudu....

e) Vazeny pane Krbec....

f) ... chtél bych Vas poprosit o vyménéni zbozi

g) Bohuzel Vam musim fict, Ze jde o mizerny

vyrobek.

h) Prosim, abyste mi dali co nejrychleji védét...

ch) Dékuji za pozornost.

i) Zdravim, ....

j) Dovolujeme si Vas upozornit, Ze stanovena

lhita skonéi koncem tohoto mésice.

Reklamace

Jednim z typG dopisu psaném v administrativnim stylu je reklamace. Prostudujte si niZze uvedené
priklady a poté napiste svou reklamaci. Vzpomerite si, zda jste nékdy koupili véc, ktera byla vadna
nebo ktera se rozbila (ne vasi vinou) kratce po zakoupeni. Pokud jste takovou situaci zazili, napiste
podle ni reklamaci (detaily si pfipadné vymyslete). Pokud se vam nic podobného nestalo, vymyslete si
(realistickou!) zdvadu notebooku nebo zavadu obuvi a rovnéz napiste reklamaci.
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Priklad 1
Renata Blahnikova

Plaska 14, 150 00 Praha 5

BOTENA, vyrobni druZstvo
Kruhové 45
601 00 BRNO
Praha 29. ¢ervna 2019

Reklamace vadné obuvi

VazZena pani/Vazeny pane,

reklamuji boty zakoupeni ve Vasi prodejné (Zizkova 23, Praha 3) dne 24. 6. 2019. Jde o ¢erné
semisSové lodicky bez podpatku za K¢ 2.540,-. PodsSivka uvnitf boty je purpurové barvy a obarvi pfi
kazdém noseni puncochace natolik, Ze jsou dale nepouZitelné. Barva samoziejmé nejde ani vyprat.
Pti reklamaci v prodejné Vasi firmy mi prodavacka sdélila, Ze jsem prvni zakaznik, ktery pfichazi

s timto problémem, a Ze reklamaci nepftijima. Poradila mi, abych boty uvnitf vytrela lihem. Nevidim
vsak ddvod, pro¢ bych se u tak drahych bot méla smifit s timto dosti podstatnym defektem, a proto
se obracim na Vas. PoZaduji vraceni celé zaplacené ¢astky.

S pozdravem

vlastnorucni podpis
Renata Blahnikova

Ptiloha: kopie dokladu o zaplaceni zboZzi
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Pfiklad 2

Firma BezvaNabytek s.r.o.
namésti Starosty Pavla 1/16
272 01, Kladno

20. srpna 2012

VazZeni,

dne 16. srpna 2012 jsem si ve vasi firmé BezvaNabytek v Kladné koupil $atni sk¥if znacky ,Verona 04“
v Cerné barvé. Po rozbaleni jsem ale zjistil, Ze ma poskozenou predni sténu. Kvili této zavadé nejdou
zavfit dvere skfiné, a ja ji tak nemUzu plné vyuZivat. Kromé toho chybéla v baleni jedna horni police,
kterou nutné potrebuiji.

Zadam vas, abyste mi uvedenou polici co nejdFive zaslali a zaFidili opravu poskozenych dveti. Pokud
toto nebude mozné do 30 dn(, Zddam o vyménu zbozi.

Kontaktovat mé muzete kdykoli na e-mailové adrese jara_stolar@seznam.cz nebo v dopolednich
hodinach na telefonnim ¢isle 777 951 783.

Kopii uétenky a fotografie poskozeni vyrobku prikladam.

S pozdravem

Ing. Jaromir Stola¥
Pod Horou 16
273 04, Kacice

Ptiloha: fotografie poskozeni vyrobku
kopie uctenkky

15. Najdéte a opravte nespravné slovni tvary a formulace ¢i tvary/formulace nevhodné v oficialnich
pisemnostech. Chyby nemusi byt v kazdé vété.

a) Pisi Vam kvuli problému s bydlenim na kolejich.

b) Dobry den, pane prodékane, Zddam V4as o preruseni studia v dobé od 1. bfezna do 1. kvétna...
c) Vazena pani magisterko, prosim Vas o zadani domdci prace...

d) Vazeny pane docente, mohli byste poslat mi domaci tkol z minulé hodiny?

e) Vazeni, jmenuji se Petra Lamacovd a mam zdjem o studium na vasi fakulté.

f) Obracim se k Vam s zéleZitosti...

g) Se srde¢nim pozdravem....

h) S timhle vzorkem jsme pracovali v prvni ¢asti experimentu.

ch) Moc dékuju za kladné vytizeni mé Zadosti.

i) VaZeny pane Horak, zaslete nam prosim potfebné dokumenty.
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j) V priloze Vam posilam fotku poskozeni.
k) V soucasné dobé nds zdjemci bombarduji dotazy o....
1) BohuZzel jsem ztratil plvodni ob¢anku a musel si vyfidit novou.

16. Vysvétlete, jaky je rozdil mezi uvedenymi formami. U kazdého fadku uvedte, v jaké situace byste
jednotlivé formy pouzili.

a) dékuji — dékuju — dik — diky — dikec

b) casticové fyzice se vénuji — vénuju uz tfi roky; studuji — studuju na FJFI; pracuji — pracuju

v soukromé laboratofi

c) barak — diim — ¢inzak

d) matematika — matika

e) kamaradka — kamoska, setra — ségra, divka — holka, chlapec — kluk, mladik- typek, borec

f) statni zkouska — statnice, obyvaci pokoj — obyvak, fidi¢sky prikaz - fidi¢ak

17. a) Spojte slova z levého a prvého sloupce tak, abyste vytvofili smysluplné spojeni. Snazte se najit
kolokace, tj. slova, ktera se spolu €asto uzivaji. (S nékterymi slovy je mozné vytvofit vice dvojic.)

ucinit Zadost

ziskat stanovisko

vyfidit feSeni

sdélit rozhodnuti

podat opatreni

obratit se vysledek

prijmout na soud / finan¢ni Grad / dodavatele
nalézt zkuSenosti

zastavat navrh

b) S danymi spojenymi vytvorte smysluplné véty.

18. Ve vétach nahradte zvyraznéna slova slovy z nabidky ve sprdvném tvaru.
realizovatelny, vyjmout, spotiebitel, rast, trend, podstoupit, nasadit, ohledné, zaleZitost, financ¢ni
naroénost, byt, stran, zejména; vzhledem k , domnivam se, rozporuplny

a) Dovoluji se na vas obratit kvlli vybérovému fizeni.
b) Mam za to, Ze situace je znacné ambivalentni.
c) Tento krok musime udélat, i kdyby se vam to nelibila.

d) Nejdfive musite vyndat filtr. e) Za jakych podminek bude projekt mozny?
f) Pocitdme s nemalymi naklady. g) Kvili pozitivnimu vyvoji v prodeji osobnich automobill mizeme

uvaZovat o zvySovani platd.
h) Nandejte zpatky celni kryt. ch) Kvili jaké véci mi volas?
i) Musime chranit hlavné zakazniky.

19. Dalsim daleZitym Utvarem administrativniho stylu, ktery vSichni v praxi musime ¢as od ¢asu
napsat, je Zivotopis. Napiste 10 dlleZitych informaci o tom, jak psat Zivotopis — pfemyslejte nad
obsahem, strukturou a formou.
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Cast 1l

vvvvvv

Deklinace slov pfejatych z latiny a Fectiny
a) Muzska podstatna jména latinského a feckého plvodu zakoncend v 1. padé singularu na -us, -os, -
es vypoustéji zakonceni na -us (-0s, -es) a pfipojuji ceské koncovky k pivodnimu kmeni slova.

M nezivotny M Zivotny
singuldr plurdl singular plural
1. nominativ virus viry génius géniové
2. genitiv viru vird génia génil
3. dativ viru virdm géniovi / géniu géniim
4. akuzativ virus viry génia génie
5. vokativ vire viry génie géniové
6. lokal (o) viru (o) virech géniovi / géniu géniich
7. instrumentdl | virem sviry géniem génii

Pozn. U slova virus Ize ponechat i tvary s — us, neni to ovSem bézné, ani se to nedoporucuje.

b) Podobné latinska neutra zakoncend na -um vynechavaji v neptimych padech zakonceni -um a
Ceské koncovky pfipojuji k plivodnimu kmeni. Substantiva stfedniho rodu feckého plivodu zakoncena
na -ma pfipojuji ceské koncovky k pavodnimu feckému kmeni -mat-.

N

singuldr plurdl singular plural
1. nominativ kritérium kritéria trauma traumata
2. genitiv kritéria kritérii traumatu traumat
3. dativ kritériu kritériim traumatu traumatdm
4. akuzativ kritérium kritéria trauma traumata
5. vokativ kritérium kritéria trauma traumata
6. lokal (o) kritériu (o) kritériich (o) traumatu (o) traumatech
7. instrumentdl | kritériem kritérii traumatem traumaty

c) Feminina zakoncend na —ea (Korea, Médea, orchidea) se sklonuji jako idea (viz déle). Feminina
zakoncena na —ia (Sofia, Adria) se sklonuji podle mékkého sklonovani (jako riZe), proto maji
v nominativu singularu také podobu s —ie (Sofie).
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singuldr plurdl
1. nominativ idea idey, ideje
2. genitiv idey/ideje ideji
3. dativ ideji idedm/idejim
4. akuzativ ideu idey/ideje
5. vokativ ideo idey/ideje
6. lokal (o) ideji (o) ideach/idejich
7. instrumental | ideou/ideji ideami/idejemi

Néktera prejata slova zlistavaji v éetiné nesklonna, tj. z(stavaji pouze v jednom tvaru. Casto to byvaiji
substantiva zakoncena ve vyslovnosti na dlouhé samohldsky (kromé —i), popf. na —i nebo —u, protoze
je podle zakonéeni nelze ptiradit k ¢eskym deklina¢nim (skloriovacim) typm. Casto se jednd o
neutra.

20. Doplnite slova ve spravnych tvarech. Pokud si u nékterych tvar( nebudete jisti, vyhledejte si
spravnou koncovku v internetové pfiruéce éeského jazyka na strankach Ustavu pro jazyk ¢esky AV CR.

a) Jaké poznatky sis prinesl z dopoledniho .........cccceeevevrrececrenenee. (kolokvium) 0 ....ceeeveercriicrens
(ekologie)?

b) VZdy obdivoval horska ..........cccceceeveiverevernnene. (panorama)

C) TOULO vt (idea) se zaobira uz dlouho.

d) Prodej ....cccoevveeeeeens (akcie) byl pozastaven.

e) S tim téZkym ....ccoeveeveveeerenne (dilema) ti bohuzel nemUzu pomoct.

f) Nemusite byt ....cccceeeeveverveneenee. (génius), abyste mohli studovat jaderku.

g) Ktomu ....cceueeneenaene (filé) si ddm pecené brambory.

N) e (drama) R. U. R. a Bild nemoc Karla Capka jsou stale aktudlni.

ch) V soucasnosti pozorujeme postupné zmény ..................... (klima). (+ uvedte ceské synonymum
slova , klima“)

i) Zastal V ..ueveeeeeeernee, (angazmad) pardubického divadla vice neZ deset let.

j) Déti si ukazovaly staty na .........cccceeveuveene (glébus).

k) ReKNi Mi oo (datum) svych zkousek, abychom se mohli domluvit.

1) Libi se mi televizni seridl 0 ......ccccccveverenene. (cirkus) Humberto.

(20 JO I Vo] 1101 (o JN RSO (téma) mazeme diskutovat dlouho.

n) Vzorky byly uchovavany ve ..............c.ccccueueueeneeee. (vakuum).

0) Vyzkumnici se vydali do .......ccccceevieriecrenennee. (Guinea).

p) Na hodiné matematiky jsme mIuvili 0 ......ccccoeeeeeeeeerenns (Pythagoras).

q) Pristroj sestavte podle danych ........cccccvevueeneee. (schéma).

Obtiznéjsi deklinace u vybranych ceskych substantiv

a) Maskulina zakoncena na —en (kdmen, kiemen, jecmen, hieben, korfen, pramen, kmen, plamen
femen) maji v nékterych padech dublety (= dva spravné tvary), tj. tvary podle tvrdého i podle
mékkého sklofiovani. Zvlastni sklonovani maji také slova den a tyden.

|jednotné ¢islo ‘ mnozné Cislo ‘
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1. pad |kdmen kameny
2.pad |kamene, kamenu kament
3. pad |kameni, kamenu kamenim
4.pad |kdmen kameny
5.pad |kameni kameny
6. pad |kamené, kameni, kamenu |kamenech
7.pad |kamenem kameny

jednotné Cislo mnozné Cislo jednotné Cislo mnozné Cislo
1.padd [den dni, dny 1. pad |tyden tydny
2.pad |dne dni, dn(i 2.pad |tydne tydn(
3.pad |dni,dnu dnim 3. pad |tydni, tydnu tydnlm
4.pad |den dni, dny 4. pad |tyden tydny
5.pad |dne, dni dni, dny 5. pad [tydne, tydni tydny
6. pad |[dni, dnu dnech 6. pad |[tydni, tydnu tydnech
7.pad |dnem dny 7.pad [tydnem tydny
Pozor! V 6. p. s predlozkou ,,ve“ je mozny tvar
jen ve dne.

Chyb se vyvarujete, pokud budete dana slova v singuldru sklorovat jako mékky vzor (stroj) a v plurdlu
jako tvrdy vzor (hrad).

b) Problémy pfi sklofiovani ¢asto zpuUsobuje velmi frekventované neZivotné maskulinum penize.
Slovo v tomto vyznamu nemd jednotné Cislo (mQzZete si porovnat sklonovani slova peniz podle
internetové prirucky):

mnozné cislo

.pad |penize
.pad |penéz
.pad |penéziim

.pad |penize

.pad |penize
.pad |penézich
.pad |penézi

NI RIS

c) V deklinaci nékterych substantiv dochazi ke kraceni samohlasky v zakladu slova. Konkrétné se to
déje u jednoslabi¢nych maskulin neZivotnych a dvojslabi¢nych feminin a neuter. Troj- a viceslabi¢na
substantiva samohlasku nikdy nekrati.
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Pr. Maskulinum nezivotné.

jednotné Cislo mnozné Cislo
1. pad |mraz mrazy
2.pad |mrazu mrazU
3.pad |mrazu mraziim
4.pdd |mraz mrazy
5.pad |mraze mrazy
6. pad |mraze, mrazu mrazech
7.pad |mrazem mrazy

Pozn. U maskulin tohoto typu zlstava dlouha samohlaska v 1. a 4. padé singularu, v ostatnich padech
je samohlaska dlouha.
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PF. Feminina dvojslabi¢na.

jednotné Cislo  |mnozné Cislo jednotné Cislo |mnoZné Cislo
1.padd [mira miry 1.padd |vaha vahy
2.pad |miry mér 2. pad vahy vah
3.pad |mife méram, miram 3. pad vaze vahdm, vaham
4.pad |miru miry 4. pad  |vahu vahy
5.pad |miro miry 5.pad |vdho vahy
6. pad |mire mérach, mirdch 6. pad vaze vahdch, vahach
7.pad |mérou, mirou |mirami 7. pad vahou, vahou vahami, vahami

jednotné Cislo

mnozné Cislo

1.pad [smlouva smlouvy
2.pad |smlouvy smluv
3.pad |smlouvé smlouvam
4.pad |smlouvu smlouvy
5.pad |smlouvo smlouvy
6. pad |smlouvé smlouvach
7.pad |smlouvou smlouvami

Pozn. Ke kraceni dochazi v 2. p. pluralu.

Néktera dvojslabi¢na feminina maiji kratkou samohlasku i v dalSich padech plurdlu (2.,3.,6.a7.).

Délka ale v soucasnosti kolisa, ¢asto jsou povoleny dublety (viz sila). Pravopis je tedy vzdy potifeba
zkontrolovat v jazykové pfirucce.

PF¥. Feminina dvojslabi¢na

jednotné Cislo |mnozné Cislo

1. pad |prace prace

2.pad |prace praci

3.pad |préci pracim

4. pad |praci prace

5.pad |prace prace

6.pad |préci pracich
7.pad |praci pracemi

jednotné Cislo |mnozné Cislo
1.pad |[sila sily
2.pad |[sily sil
3.pad |[sile silam, silam
4. pad |silu sily
5.pad [silo sily
6. pad |sile silach, silach
7. pad [silou, silou silami, silami
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PF. Neutra dvojslabi¢na

jednotné Cislo |mnozné Cislo jednotné Cislo |mnozné Cislo
1.pad [jméno jména 1. pad |dilo dila
2.pad |jména jmen 2.pad |dila dél
3.pad |jménu jménim 3. pad [(dilu dildm
4.pad |jméno jména 4. pad |dilo dila
5.pad |jméno jména 5. pad [dilo dila
6. pad [jméné, jménu |jménech 6. pad |[dile? dilech
7.pad |jménem jmény 7. pad [dilem dily

d) Mezi slozitéjsi sklonovani patfi méné frekventovany typ neuter podle vzoru ,kufe” (ndzvy mladat).

e) U feminin koncicich na souhlasku je tfeba podle genitivu (2. p.) rozhodnout, zda patfi ke
sklofiovacimu typu ,,pisen/skfin“ nebo ,kost/mistnost”.

f) Déle je potfeba vénovat pozornost deklinacim (a pfipadnym rozdildm rodu v sg. a pl.) napt. u slov:
lidé, dité/déti, pani, dcera (3. a 6. p. sg.), host, kiifi (nékteré tvary pluralu se shoduji s tvar
nezivotnych maskulin —viz 1. p. pl. koné atp.).

g) Feminina a Zivotna maskulina, ktera konéi na —€a, -$a, Za, -ca, -ha se sklonuji podle zena(F) /
predseda(Mz), ale ve 2. padé sg. maji —i (od D&si, bez zndmého jezdce Vani atd.)

h) Substantiva s dudlovymi tvary: oci, usi, ruce, nohy, ramena, kolena, prsa + dva, oba (nejsou
substantiva). Pozor, néktera tato substantiva Ize pouZit i v pravidelnych tvarech pluralu, a to tam, kde
neoznacuji ¢asti lidského/zviteciho téla. Nékde existuji dublety a tvary se povaZuji za rovnocenné.

ch) Tzv. pluralia tantum. tj. substantiva, ktera maji pouze pluralové tvary. U nich je potieba
rozhodnout o rodu a sklofiovacim typu (tj. neutra podle tvrdého vzoru ,,mésto, feminina tvrda nebo
mékka a maskulina nezivotna tvrda nebo mékka). Zejména 2. p. byvd nepravidelny a vymyka se
danému sklofiovacimu typu.

Mezi bézné priklady pluralii tantum patfi: nlzky, klesté, vrata, dvefe, kamna, kalhoty, plavky, bryle,
jdtra, usta, zdda, Vdnoce, Velikonoce, prdzdniny. Mezi nejobtiznéjsi patfi velké mnoZstvi mistnich
nazva (Vrsovice, Zdiby, Mokropsy, Jilovice atd.).

21. Doplrite slova ve spravnych tvarech. Tvary, u kterych vahate, si ovérte v internetové pfirucce

a) Sousto mu zhotklo V ....c.eeveevevcicrecrecrenene (usta).

b) Zavelel: ,Plnou ............cu........ (para) vpred!”

c) Pilivodu z ......ceeueeererennen. (dlan —pl.)

d) Tatinek nesl syna na ......c.cccceeveeeeverenenen. (rameno).

e) Nevédél nic 0 ....cveevvvvereerecnenen. (udalost — pl.) v Ceskoslovensku roku v srpnu 1968.

f) V byté zbyly jen holé ............................. (zed).

g) Udélali si thru/taru (vyberte) po .......ceeeeeereverenene. (hfeben —sg.) .....cceeeeueueueeeee.. (Krkonose).
h) U rybnika jsem vidéli hodné ............cccu........ (zaba).

ch) Pfipravil si prednasku o plsobeni elektromagnetickych ... (sila).

i) Bydli v ulici ..ccccvveereneneee (Bratr) Capkal. (specidini sklofiovdni, vyhledejte si v internetové pfirucce)
j) Po cesté jeli ................ (KGA) S e, (VUOZ).

(19 O P (penize) na projekt se budeme bavit v nasledujicich .................... (den).
|) Bez svého telefonu jsem jako bez ........................ (ruce).
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javascript:

m) Pred .................

n) Kolik umélecky

22. Tvorte spojeni se spravnymi tvary. Nejste-li si s tvarem jisti, vyhledejte si je v internetové

prirucce.

Bydlim

NA

Vinohrady
Letnd

Pankrac
Homolka
Kampa

Karlovo namésti
Zizkov

Prosek

Cerny Most
Zbraslav

Mal3a Strana
Barrandov
Prahal, 2,3 ..
Vaclavské namésti
Spofilov
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(kasarna) stali vojaci.
............................ (dilo) mate svych sbirkach?

V/VE

Strasnice
Vrsovice
StfesSovice
Zahradni Mésto
Nusle

Liben

Bohnice
Butovice
Modrany
Ruzyné

Horni Pocernice
Dejvice
Hodkovicky
Stodlky

Haje



PRACE S TEXTEM
1) Zamyslete se nad tim, co vite o uhliku a nanotubach.
2) Vyhledejte odstavec, ve kterém se dozvite informace k nasledujicim tvrzenim. Pozor, jeden
odstavec zlstane volny. Na vypracovani mate maximalné 10 minut.
a) Vyuzitim nanotub lIze ziskat vyznamné vykonnéjsi pocitace.
b) Uhlikové nanotuby nelze vidét prostym okem.
c) S rostoucim poctem stén se nanotuby pfiblizuji béZnéjsSimu materialu.
d) Nanotuby pouzité v obrazovkach dokazi velmi snizit spotiebu elektrické energie.
e) ZpGsobem vyroby umime ovlivnit vlastnosti nanotub.

f) Nanotuby jsou zvldst vhodné pro vyrobu letadel.

TEXT

(1)

Pevnéjsi a (2) nez ocel

(A)

Uhlik a jeho slouceniny jsou (3) stavebnim kamenem Zivé pfirody, proto je tento
prvek (4) zajmu v fadé védnich oborl. Samotny uhlik je také velmi zajimavy. V
prirodé se vyskytuji tfi (5) uhliku: diamant, grafit (tuha) a fulleren (uhlikova
molekula ve tvaru kopaciho mice). Nedavno byly pfipraveny dalsi dvé formy uhliku: grafen a uhlikové
nanotuby. Nanotuby dnes patfi mezi nejstudovanéjsi nanomaterialy. Za svou popularitu vdéci svym
netradi¢nim vlastnostem a (6) vyuziti.

(B)

Mechanicka pevnost uhlikovych nanotub je vlastnost, kterd fascinuje mnoho odbornikd. Bylo
zméreno, Ze uhlikovd nanotuba je asi desetkrat pevnéjsi nez ocel. Zaroven je asi desetkrat lehdi. Je
tedy jasné, jaky/ou obrovsky/ou (7) maji uhlikové nanotuby pro konstrukci
lehkych, a pfitom velmi pevnych soucastek. Uplatnéni mohou najit v leteckém ¢i automobilovém
pramyslu, ale i pfi vyrobé sportovniho vybaveni.

()

Uhlikovou nanotubu si Ize predstavit jako (8) list grafenu. Pramér jednotlivych
nanotub je, jak jiZz sam nazev napovidd, velmi maly, a tak je pro jejich zobrazeni nutno vyuZit
elektronové mikroskopy. Jednotlivé nanotuby vytvareji jakési provazy, které jsou dale vzajemné
propleteny. Vysledny material pak vypada jako Cerny papir.

(D)

Je zfejmé, Ze grafen muze byt srolovan mnoha rlznymi zpUsoby, a Ize tedy ziskat fadu riznych
uhlikovych nanotub o rliznych priimérech. DulleZité je, Ze zpUlsob, jakym grafen srolujeme, ma zasadni
vliv na vlastosti nanotub. Daji se ziskat nanotuby, které maji podobné vlastnosti jako kovy, ¢i naopak
nanotuby, které maji vlastnosti polovodi¢d. DulezZité je, Ze vlastnosti dané nanotuby umime

(9) na zakladé teoretickych vypocta.

(E)

Srolovanim listu grafenu ziskame nanotubu s jednou sténou. Kromé jednosténnych nanotub lze ziskat
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i vicesténné. Ty se pfipravuji snadnéji, nicméné s rostoucim poctem stén se jejich vlastnosti ¢im dal

vice podobaji grafitu a tento material ztraci svou jedinecnost. (10)

jsou dvojsténné

nanotuby. Jak jiz sam ndzev napovida, dvojsténna nanotuba je sloZzena pouze ze dvou tub, které jsou
zasunuty jedna do druhé. Vyhodou tohoto materidlu je, Ze Ize ovliviiovat vlastnosti vnéjsi i vnitini
nanotuby. To je zajimavé z védeckého hlediska, ale i pro praktické aplikace. V souéasné dobé se
napfiklad intenzivné studuji moznosti vyuziti uhlikovych nanotub pro zpevnéni plast(.

(F)

Elektronické vlastnosti uhlikovych nanotub jsou pro jejich praktické aplikace dllezité. Vétsina
nanotub (dveé tretiny vSech typl) ma vlastnosti polovodicu, fikame jim proto polovodivé nanotuby. Ty
Ize pouZit pro vyrobu tranzistord. Oproti kiemiku, ktery se pouZziva v tranzistorech dnes, snesou
fadové vétsi proudové zatizeni. Dalsi jejich prednosti je bézna tloustka jednosténnych nanotub,
obvykle 1-2 nm, jsou tedy fadové mensi nez nejmensi kfemikové tranzistory. Je zfejmé, Ze by pouziti
uhlikovych nanotub v tranzistorech fadové zvysilo rychlost i vykon pocitacl (navzdory jejich

miniaturizaci).

(G)

Jak jiz bylo zminéno, typicky pramér uhlikové nanotuby je asi 1,5 nm, jejich délka vSsak muzZe byt aZ
nékolik centimetrd. Jinymi slovy nanotuby maji jeden rozmér (priimér) srovnatelny s velikosti
molekul a druhy (délku) odpovidajici velikosti makroskopickych objektd. K ,,rozsviceni” tradi¢nich
displeju s velkou svitivosti jsou potfeba elektrony, které dopadaji na citlivy material. K ziskani
takovych elektron( je potfeba pomérné vysoké napéti (1000 V) nebo vysoka teplota. V pfipadé
uhlikovych nanotub je vsak diky velmi malému priméru a specidlnim vlastnostem mozné dosahnout

téhoz efektu pri pokojové teploté a s napétim pouhych nékolika desitek voltu.

Zdroj: KALBAC, Martin, KAVAN, Ladislav, ZUKALOVA, Markéta. Nanotuby. Pevnéjsi a leh&i neZ ocel.
Vesmir. 2008, 87(12), 846-848; zkrdceno a upraveno.

Ukoly k textu

3) Vyberte slovo, které se nejlépe hodi na vynechané misto v textu.

(1)

a) nanotuby
(2)

a) kiehdi

(3)

a) zdsadnim
(4)

a) ohniskem
(5)

a) typy

(6)

a) schopnostem
(7)

a) silu

(8)

a) srolovany
(9)

a) zméfit
(10)

b) uhlik

b) pruznéjsi

b) zdkladnim

b) stftedem

b) vzory

b) dovednostem
b) potencial

b) zmackany

b) prosadit

c) nové materidly
c) lehdi

c) prvotnim

c) zamérenim

c) tipy

¢) moznostem

c) uzitkovost

c) slisovany

c) predpovédét
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d) kfemik

d) vykonnéjsi

d) nedilnym

d) soustfedénim
d) formy

d) vyhodami

d) moznost

d) tenky

d) vytusit



a) extrémem b) jinak c) pravidlem d) vyjimkou
4) Pokuste se pomoci Cislic vyjadrit, co znamena prislovce ,Ffadové”.

5) Doplrite nasledujici véty podle textu. Napiste vzdy jedno slovo.

a) Mechanické vlastnosti nanotub zaujaly velké mnozZstvi odbornych

b) Uhlikové nanotuby se mohou pfi letadel ¢i
automobild.

c) Nékteré nanotuby se svymi vlastnostmi kovim.

d) UZ z ndzvu ,dvojsténna nanotuba“ je , 2e se jedna o nanotubu

sloZenou pouze ze dvou tub.

e) V soucasnosti jsou moznosti, jak uhlikové
nanotuby pro zpevnéni plast(.

6) Vyberte shrnuti, které nejlépe vystihuje obsah ¢lanku.

a) Uhlikové nanotuby jsou material s fadou zajimavych mechanickych a elektronickych
vlastnosti, coZ ocenuji pfedevsim védci.

b) Uhlikové nanotuby maiji fadu fascinujicich vlastnosti a je jasné, Ze budou ¢im dal vice
vyuzivany.

c¢) Uhlikové nanotuby jsou materidl, kterym Ize jednoduse a vyhodné nahradit ocel a kiemik,
popf. jimi zpevnit plasty.

d) Uhlikové nanotuby jsou fascinujicim materialem, ktery ma potencial zménit veskera
pramyslova odvétvi.

7) Obsah textu shriite pisemné v 7 vétach (tj. 1 odstavec = 1 véta).

8) Napiste Sest vét o vlastnostech ¢i pouziti nanotub, v kazdé vété pouzijte jedno (pokazdé jiné)
z nasledujicich slov:

navzdory, naopak, oproti, na druhou stranu, naproti, vsak

Administrativni styl — ZIVOTOPIS

Zivotopis ma o vas potencidlnimu zaméstnavateli fici podstatné informace, a to ty, které jsou pro néj
z hlediska vybrané pracovni pozice dileZité. Zivotopis tedy musi byt zacileny - pro réizné
zaméstnavatele a rizné pozice je potreba jej alespori minimalné upravit, nelze pouzivat jeden
univerzalni Zivotopis pro vsechny pfilezZitosti. V Zivotopise nesmite lhat, ale nemusite fikat vse,
respektive miZete vybirat jen Udaje, které jsou relevantni.

Cilem je zaujmout zaméstnavatele (personalistu) natolik, abyste postoupili do dalsiho kola
vybérového fizeni, tj. byli pozvani k osobnimu pohovoru.
Zivotopis musi byt

e zacileny

e pravdivy

e strucny = heslovity (ne ve vétach)

e prehledny

31



typograficky a graficky stfidmy (nestfidejte mnoZstvi font(, barev, riznych textovych efektd)
mél by mit 1-2 strany (vZdy celé, ne napt. 1,5 strany); védecky Zivotopis byva o dost delsi

jazykové a pravopisné spravny

Zivotopis musi obsahovat

osobni Udaje —tj. jméno, adresa a kontakty (e-mail, telefon, popt. dalsi); datum narozeni,
narodnost a rodinny stav neni nutné uvadét — tyto udaje by mohly vést k diskriminaci

udaje o vzdélani: nazev vzdélavaci instituce, misto — tj. mésto /pokud je v cizing, je potreba
uvést i stat/, roky studia, zaméreni/obor, zpisob ukonceni; Ize pridat dalsi detaily: uvést
dobré znamky, profilové predméty, zapojeni do vyzkumnych aktivit, dalsi Uspéchy ve studiu
atd.; uvadime Udaje od SS vyse (ne ZS); uvadi se samozfejmé i $kola, kterou v soucasnosti
studujete

Udaje o dalSim vzdélani, kurzech atd. (viz vyse)

Udaje o praxi: ndzvy zaméstnavatell, misto, pracovni pozice, obdobi, podrobnosti o pracovni
naplni

dovednosti — min. jazykové a pocitacové dovednosti, dale Fidi¢sky prikaz (pokud mame) a
dalsi

datum a podpis

Pozn.: Udaje (o vzdélani, praxi) Fadime retrospektivng, tj. od sou¢asnosti smérem do minulosti
Zivotopis mUZe obsahovat

zajmy

osobnostni charakteristika
reference

vasi fotografii

1. Prostuduijte si pfiklady Zivotopisu na:

https://www.uradprace.cz/documents/37855/699112/Zivotopis_a_motivacni_dopis.pdf/6a0768ad-
3027-b338-acdd-4af8e6655adf

https://www.profesia.cz/kariera-v-kostce/zivotopis/vzor-zivotopisu/

2. Napiste vlastni Zivotopis. Pokud se vam podafi najit inzerat na pozici, o kterou byste skute¢né ted
¢i v budoucnu méli zajem, zacilte Zivotopis timto smérem (inzerat prosim pfilozte). Pokud vhodny
inzerat nenajdete, napiste svlj Zivotopis se viemi podrobnostmi, které by potencidlné mohly byt pro
zaméstnavatele (jakéhokoli) zajimavé. Nic si nevymyslejte (véetné toho, Ze uz jste studium Uspésné
ukoncili), napiste svij Zivotopis podle skutec¢nosti.
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Vedlejsi véty vztainé

1. Jaky je rozdil mezi slovy co, ktery, jenz? (Berte v Gvahu vyznam a situaci /typ textu/, ve kterych je
pouZijete.)

2. Prostudujte si sklofiovani zajmena jenz.

‘CI'S|OH singular H plural

Rod ::;ts:z nr::\f;'t‘zy sensky | stredni :\‘I‘;ts:z nrenzsz't(:y sensky | stiedni
‘1. pH jenz H jenz H jez H jez H jiz H jez ‘
2.p|  jehoz | jehoz | jiz | jehot | jichz |
‘3. pH jemuz H jemuz H jiz H jemuz H jimz ‘
4.p. jejz/jehor | jeiz | jiz | jez | jet |
B - |
‘6. pH némz H némzi H niz H némzi H nichz ‘
7.p.  jim: | jimz | jiz | jim2 || jimiz |

Poznamky ke sklonovani:
e kromé 1. p. singularu a plurdlu ma zajmeno jenz vSsechny tvary shodné se zdjmenem on + Z.

e po predlozZce se pocatecni j méni na i, stejné jako u zajmena on
e vztaZnd zajmena se sklonuji v rodé a Cisle se substantivem, ke kterému se vztahuji. Pad
zajmena je fizen slovesnou vazbou (tj. sloveso vyZzaduje urcity pad).
Pr. kniha, jiZ Ctu (jiz = femininum, singuldr; 4. pad & ¢tu + 4. p.)
pratelé, jimz jsme vdécni (jimZ = maskulinum Ziv, plurdl; 3. pad ¢ byt vdécen + 3. p.)

3. Ve vétach doplnte zdjmeno jenZ a ndleZitou interpunkci.

a) Moje matematika o ...................... se zajimam uzZ dlouho se studiem na nasi fakulté vyznamné
vylepsila.

b) Potfebujeme takovy studijni reZim v ...................... budeme mit ¢as i na své konicky.

c) Zvolim si takovy obor k ...................... mam hlubsi vztah.

d) Japonci vypustili v roce 1996 k Mésici raketu M-5 .................. méla zahdjit japonsky projekt
prizkumu Mésice.

e) Zaméstnani ve ..o uplatnime své znalosti a schopnosti by bylo pro nas velmi ptitazlivé.
f) Jeden z problémd ................ se zabyva soucasna lékarska véda je 1é¢ba nékterych druhi rakoviny.
g) To je problém ...................... vyZaduje intenzivni mezioborovou spolupraci.

h) Pfines mi seSit ................ jsem ti vcera pUjcil.

ch) Nemoci vrozené jsou ty .................... trpi ¢lovék od narozeni.

i) Pan profesor je Clovék .................. nazor( si vazim.

j) Studenti ............... maji zahrani¢ni zkuSenost maji obvykle pozdéji vétsi Sanci na trhu prace.

k) Jednou budete litovat Casu ............... jste zbytec¢né promarnili.
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https://cs.wiktionary.org/wiki/je%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/je%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/ji%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/je%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jeho%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jeho%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/j%C3%AD%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jeho%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jich%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jemu%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jemu%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/j%C3%AD%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jemu%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jim%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/w/index.php?title=jej%C5%BE&action=edit&redlink=1
https://cs.wiktionary.org/wiki/jeho%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/w/index.php?title=jej%C5%BE&action=edit&redlink=1
https://cs.wiktionary.org/wiki/ji%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/je%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/je%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/n%C4%9Bm%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/n%C4%9Bm%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/n%C3%AD%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/n%C4%9Bm%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/nich%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/j%C3%ADm%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/j%C3%ADm%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/j%C3%AD%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/j%C3%ADm%C5%BE
https://cs.wiktionary.org/wiki/jimi%C5%BE

4. Spojte véty do souvéti pomoci vztazného zajmena jenZz. Vétu, nebo alespon jeji ¢ast musite napsat,

nestaci jen napsat tvar zajmena.

Vzor: Zapomnél jsem na koleji skripta. Ted'je nutné potrebuji.
Zapomnél jsem na koleji skripta, jeZ ted’ nutné potrebuji.
Skripta, jeZ ted' nutné potrebuji, jsem zapomnél na koleji.

a) Cetli jsme o profesoru Heyrovském. Byl prvnim eskym nositelem Nobelovy ceny.

b) Ukazali jsme si na mapé Ghanu. Lezi v zapadni Africe na Zlatonosném pobreZzi.

c) Casto se setkdvame s vyuzitim slune¢ni energie. Patfi mezi obnovitelné zdroje energie.

d) V roce 1997 byla vypusténa sonda CASSINI. Méla ziskat informace o Saturnu a jeho Mésici Titanu.
e) Potfebuji laboratorni protokoly. Psali jsme je minuly tyden.

f) Sestavovali jsme jednoduché pocitacové programy. Byly soucasti nasi semindrni prace.

g) Véda a technika ovliviiuje vSechny oblasti. Tyto oblasti patti k lidskému Zivotu.

h) Praktické znalosti predchazely teorii. Tyto znalosti byly ziskavany dlouhym pozorovanim.

ch) Velmi dulezity je vztah ¢lovéka k prostfedi. Toto prostfedi umozriuje jeho existenci.

i) Poznavani dalezZitych procest umozniuje predvidat nékteré jevy. Tyto jevy jsou soucasti redlného
svéta.

j) V té kancelati uz nikdo nepracuje. Hledate ji.

k) Jablka byla moc dobra. Koupil jsem je u mistniho zemédélce.

1) Byl jsem navstivit kamarady. Studoval jsem s nimi.

m) Automobily miZeme vidét v mnoha zemich. Vyrabi je nas pramysl.

n) Zemédélci pouzivaji moderni stroje. Tito zemédélci chtéji pracovat efektivné.
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